

伊朗騷亂蔓延至首都 已全國斷網

英媒暗示伊朗管控互聯網應對示威 哈梅內伊發表電視講話呼籲團結

當地時間 8 日晚，伊朗出現「全國範圍」互聯網服務中斷。該國持續多天的騷亂已蔓延至首都德黑蘭。伊朗最高領袖哈梅內伊 9 日在伊朗國家電視台發表講話，呼籲伊朗人民保持團結。

多地抗議活動不斷升級

中新社援引卡塔爾半島電視台、英國《衛報》等多家媒體報道稱，當地時間 8 日 20 時左右，德黑蘭出現互聯網服務中斷。非政府組織「網絡區塊」(NetBlocks) 在社交媒體上發消息稱，因多地抗議活動不斷升級，伊朗在全國範圍內實施了網絡管制。

英國《衛報》稱，尚不清楚導致此次伊朗大範圍互聯網服務中斷的原因，但伊朗官方曾採取互聯網管控措施來應對抗議示威。

卡塔爾半島電視台報道稱，當地時間 8

日晚，大批示威民眾走上德黑蘭街頭。目擊者稱，德黑蘭數條街道被封鎖，抗議者與警察發生衝突。

另據法新社報道，在伊朗的多個城市發生示威者縱火焚燒警察局、警車的事件，多地報告有示威者和安全部隊人員在衝突中傷亡。

目前伊朗官方尚未通報相關傷亡數據。各人權觀察組織公佈的傷亡數據相差很大。近日，伊朗因物價上漲和貨幣貶值爆發示威活動。

「保持團結，戰勝敵人」

新華社報道，哈梅內伊 9 日發表全國電視講話，呼籲伊朗人民保持團結。

哈梅內伊在講話中說，「如果我們保持團結，我們將戰勝敵人」。他指責一些騷亂

分子試圖通過破壞公共財物來取悅「另一個國家的總統」。

他強調，伊朗不會在「暴徒」面前退縮，不會容忍破壞公共財物的行為，不會容忍為外國勢力效力的「僱傭兵」。

他同時敦促美國總統特朗普關注本國面臨的問題。

據伊朗總統府官網消息，伊朗總統佩澤希齊揚 8 日在主持經濟工作相關會議時指出，面對抗議活動，各地政府應保持「最大限度的寬容、對話、互動和傾聽人民訴求」，並且要「避免任何暴力和脅迫行為」。

伊朗外交部長阿拉格齊 8 日率團訪問黎巴嫩。

他在該國首都貝魯特表示，伊朗不尋求戰爭，但已為可能發生的情況做好戰爭準備。美國和以色列過去對抗伊朗的企圖均告失敗，

任何新的嘗試也將重蹈覆轍。

他稱，在地區緊張局勢加劇背景下，伊朗將繼續與地區國家保持磋商，以應對當前挑戰。

特朗普再發聲

新華社報道，特朗普 8 日接受一家電台採訪時說，美國正密切關注伊朗發生的騷亂事件，他不確定「是否一定要追究某個人的責任」，但如果伊朗當局對相關人員死亡事件負有直接責任，「他們將付出慘痛的代價」。

此外，特朗普曾在 2 日威脅將就伊朗騷亂事件進行干涉。

伊朗方面強調，伊朗人民將通過彼此之間的對話與互動來解決自身問題，絕不允許任何形式的外來干預，並表示如果美國採取冒險行動，伊朗會作出回應。



委內瑞拉青年大遊行

1 月 8 日，委內瑞拉首都加拉加斯舉行青年大遊行，要求美國釋放委總統馬杜羅及其夫人弗洛雷絲。圖為民眾參加活動。

新華社

馬克龍指責美國無視國際規則 特朗普：我不需要國際法

法國和德國等領導人近日嚴厲批評美國總統特朗普政府奉行的對外政策，指責美國正「脫離國際規則」。

綜合中新社、新華社報道，法國總統馬克龍 8 日在法國駐外使節年度會議上發表講話，闡述法國對於國際和地區局勢的最新立場主張。他表示，美國正逐漸疏遠一些盟友，無視國際規則。

馬克龍在講話中表達了對當前國際形勢的憂慮，指出多邊機構運作的效率越來越低。他呼籲法國和歐洲應展開行動，維護自身價

值觀和經濟安全，增強影響力，增加在人工智能等領域的投資，爭取更多的戰略自主權。

馬克龍表示，法國反對「新的殖民主義與新的帝國主義」，也「拒絕失敗主義和悲觀情緒」。他還說，法國尊重所有合作夥伴，不會威脅其盟友，「只要我們參與，便會全力以赴」。

與此同時，特朗普 8 日對媒體稱，作為美國三軍統帥，「我不需要國際法」。

在接受美國《紐約時報》採訪時，特朗普說，只有他個人的「道德標準和意志」可

以限制其在全球範圍內行使權力，「這是唯一能阻止我的東西」。

當被問及美國政府是否需要遵守國際法時，特朗普聲稱，當美國受制於國際法時，他將是「仲裁者」。

美國《紐約時報》稱，這是特朗普迄今為止對其世界觀最直白的承認，即他認為自己可以自由使用任何軍事、經濟或政治手段來鞏固美國霸權。其理念是，當國家間發生衝突時，決定因素應該是國家實力，而不是法律、條約和公約。

·鏈接

為「收購」格陵蘭島 美想給當地民眾每人發10萬美元

據路透社援引 4 名知情人士透露，美國政府官員已討論向格陵蘭島民眾發放一次性資金的方案，以此設法說服其脫離丹麥並以某種形式加入美國。

其中兩名要求匿名的知情人士稱，相關資金的具體數額與操作細節尚不明確，但包括白宮幕僚在內的美國官員已討論過向每人支付 1 萬至 10 萬美元的金額區間。

報道稱，格陵蘭島是丹麥的自治領土，總人口約 5.7 萬。儘管丹麥與格陵蘭島當局均強調「格陵蘭島是非賣品」，但美方此次提出的直接向當地民眾發錢的構想，也為其試圖「收購」該島的意圖提供了一種註釋。

報道稱，發錢這一做法可能顯得過於功利，甚至是對格陵蘭島民眾的侮辱。長期以來，格陵蘭島內部一直在爭論自身獨立性與對丹麥的經濟依賴。

美國白宮新聞秘書萊維特 7 日向記者表示，「總統（特朗普）及其國家安全團隊目前正積極討論」收購格陵蘭島的可能性。美國務卿魯比奧表示，他計劃下週與丹麥官員就格陵蘭島問題展開磋商。

目前，特朗普尚未提出正式收購提議，也未說明他認為收購該島的合理價格應為多少。

據報道，美國此前就曾考慮收購格陵蘭

島，並在 1946 年提出過 1 億美元的正式報價，這一金額按如今的幣值計算接近 17 億美元。丹麥當時拒絕了這一報價。

據 2025 年 1 月發佈的一項研究顯示，僅格陵蘭島上已探明關鍵礦物和能源資源總價值就超過 4.4 萬億美元。不過，格陵蘭島於 2021 年以環保為由停止發放石油和天然氣勘探許可證。若剔除石油與天然氣資源，其上估值將降至 2.7 萬億美元。然而，格陵蘭島並非所有資源價值都已具備即時開發條件。上述研究指出，格陵蘭島氣候嚴寒，且人口僅約 5.7 萬，這意味着該島的「資源—儲量轉化率」較低。

香港中通社

韓國濟州空難調查

韓國政府委託展開的調查顯示，2024 年 12 月導致 179 人遇難的濟州航空空難，如果不是因為機場跑道盡頭有一道混凝土牆，機上人員可能全部生還。

新加坡《聯合早報》9 日報道，2024 年 12 月 29 日，濟州航空一架波音 737-800 型客機在韓國務安機場以機腹着陸，衝出跑道，最終撞上跑道盡頭的航向台水泥基座，飛機

解體爆炸，導致 179 人遇難，僅兩名機組人員倖存，釀成韓國境內最嚴重的空難。

韓國國土交通部航空鐵路事故調查委員會 8 日發佈調查報告指出，韓國計算結構工程學會通過模擬分析推測，飛機最初撞擊跑道時的衝擊力不足以造成嚴重傷害。如果沒有混凝土障礙物，飛機應在滑行約 770 米後停下。

模擬還指出，如果導航台由可破壞結構支撐，而非混凝土基座，飛機可能只會撞壞圍欄，機上人員僅受輕傷。國會的空難特別委員會成員、國民力量黨議員金恩慧說：「調查結果顯示，如果沒有混凝土牆，本可以避免『零生還』的局面。這一結果徹底推翻了政府此前關於『混凝土牆沒有問題』的說法。我們將通過國政調查查明真相。」

聯合國發佈世界經濟形勢展望 2026年全球經濟預測增長2.7%

聯合國 8 日發佈《2026 年世界經濟形勢與展望》報告，預測 2026 年世界經濟將增長 2.7%，略低於 2025 年 2.8% 的預估增速。

報告指出，2025 年儘管美國大幅提高關稅，但在穩健的消費支出和通脹回落的支撐下，全球經濟表現出超預期韌性，維持了增長勢頭。然而，深層次的脆弱性依然存在。

投資持續低迷和財政空間有限，正在拖累經濟活動，並增加了全球經濟可能陷入長期低增長的風險。

報告說，貿易緊張局勢的初步緩和有助於減緩對國際貿易的衝擊，但更高的關稅水平疊加宏觀經濟不確定性上升，其影響預計將在 2026 年更加明顯。報告預計 2026 年全球貿易增長率將降至 2.2%，低於 2025 年的 3.8%。

報告呼籲各國在當前地緣政治緊張局勢加劇背景下，加強全球協調與集體行動，以應對貿易格局調整、價格壓力及氣候衝擊，重建信任、增強可預測性，以及重申對開放、基於規則的多邊貿易體系的承諾。

新華社

印尼常駐日內瓦代表當選聯合國人權理事會新任主席

總部設在日內瓦的聯合國人權理事會 8 日選舉新任主席，印尼常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表西達托·雷扎·蘇約迪普羅 (Sidharto Reza Suryodipuro) 成功當選，任期至 2026 年 12 月 31 日。

中新社報道，聯合國人權理事會當日發佈公告通報選舉結果。聯合國人權理事會自 2006 年成立，主席一職由聯合國五個區域集團（非洲、亞太、拉丁美洲和加勒比地區、

東歐、西歐和其他地區）輪流擔任，任期一年，主要負責主持會議、協助制定人權理事會工作重點和議程、提名獨立人權專家和特別報告員、針對特定侵犯人權問題任命專項調查組等。

公告援引蘇約迪普羅的話說，2026 年正

值聯合國人權理事會成立 20 週年。回顧歷史，儘管存在不同意見，但聯合國人權理事會成員國都能擱置分歧，踐行致力於尊重和保護所有人權的承諾。

資料顯示，蘇約迪普羅為印尼資深外交官，曾任印尼外交部東盟總司長、東盟事務高官、印尼駐印度大使、印尼駐美國副大使等職。2025 年 11 月，蘇約迪普羅出任印尼常駐聯合國日內瓦辦事處和瑞士其他國際組織代表。